В Москве более 260 владельцев спецсчетов оштрафованы за несвоевременное представление отчета о взносах на капремонт
09.11.2016

С начала 2016 года Мосжилинспекция оформила и направила в суд 262 протокола об административном правонарушении по ст.19.7 КоАП РФ в отношении владельцев специальных счетов.
По решению мировых судей владельцы специальных счетов, которые не представили и (или) несвоевременно представили сведения о поступлении взносов на капитальный ремонт в Мосжилинспекцию, были оштрафованы на общую сумму 679, 5 тысяч рублей.
Напоминаем, что владельцы специальных счетов обязаны представлять сведения о поступлении взносов на капитальный ремонт в орган жилищного надзора ежеквартально до 5 числа месяца, следующего за отчетным кварталом. Для удобства сведения могут представляться как в электронном виде, так и на бумажном носителе.
Порядок и сроки представления владельцем специального счета сведений в Государственную жилищную инспекцию города Москвы утвержден Правительством Москвы (постановление Правительства Москвы от 27.10.2015 №694-ПП).
За непредставление сведений владельцами специальных счетов законодательством Российской Федерации предусмотрена административная ответственность.
Данное нарушение влечет наказание: предупреждение или наложение административного штрафа на должностных лиц - от 300 до 500 рублей; на юридических лиц - от 3 тысяч до 5 тысяч рублей.
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Hel'lpeFlCTaBﬂeHME B
MocKUAMHCNEKUMIO BRaAeblamMu
cneyManbHbIX CHETOB CBeAeHMIji o
nocTynneHun B3HOCOB Ha
KanuTasbHbIi PeMOHT

Cratba 19.7 KoAll PO
262 npoTokona 06

a/lJMMHUCTPaTMBHOM

npaBoHapyLUeHWUH Ha
06LLyI0 CyMMY

679 500 py6nen

JomkHocTHble mua - 300-500 py6.
tOpuanueckume nmua - 3000-5000 py6.




