Систему газоснабжения с начала года заменили в 29 домах Центрального округа Москвы
10.10.2018

Кроме того, в 2018 году в многоквартирных домах столицы заменят более 2,5 тыс. лифтов

МОСКВА, 9 октября. /ТАСС/. Систему газоснабжения по программе капитального ремонта с начала 2018 года заменили в 29 домах Центрального административного округа (ЦАО), сообщила пресс-служба Комплекса городского хозяйства Москвы.

"В домах обновили внутридомовую систему газоснабжения. Работы проводились в рамках региональной программы капитального ремонта многоквартирных домов общего имущества г. Москвы, рассчитанной на 2015-2044 года, - говорится в сообщении пресс-службы.

По данным пресс-службы, в рамках капремонта системы газоснабжения дома меняют полностью, включая замену гибкой подводки к плитам и газовым колонкам.

Региональная программа капремонта общего имущества в многоквартирных домах Москвы проводится с июля 2015 года. На данный момент программа включает 27 749 домов площадью 244,5 млн кв. м, запланированы замена 112 тыс. лифтов и ремонт 354 тыс. инженерных систем и конструктивных элементов. С 2018 года в программу включен ремонт подъездов.


В 2018 году в рамках региональной программы капитального ремонта в Москве ремонт пройдет более чем в 2 тыс. многоквартирных домах, также будет заменено 2,6 тыс. лифтов.

По данным пресс-службы Комплекса городского хозяйства, на сегодняшний день собираемость взносов на капитальный ремонт столице превышает 92%.
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